

江苏高速春节免费，有没有可能？

全国多个省份都已实施，知情人士称江苏目前“有想法没方案”，关键还是“利益”二字



昨日，三桥高速刘村入口，车辆排起长队等待通行



昨日，沪宁高速往南京方向俨然成了“停车场” 实习生 马晶晶 快报记者 辛一 摄

一位网友评论说：“不管姓公，还是姓私，高速春节免费放行只是短期政策，政府只要想推行，没什么难的。如果不想推行，当然就会有各种各样的原因。”

■“200米免费线”咋还有弹性？

现场1：沪宁高速路面成停车场，间或免费通行

“沪宁高速怎么这么堵？”昨天下午两点多，接连有类似牢骚出现在微博上。到底有多堵？下午4点多，快报记者驱车赶往沪宁高速，距离收费站还有三公里处，就看到往南京方向的进城车道上堵得厉害，喇叭声此起彼伏，不时有车变道，但通行仍十分缓慢。

距离收费站还有500米时，往上海方向的出城通道也出现了车多缓行的局面，一了解，原来前方一处闸口有两车碰撞的小事故，紧急处理后堵车很快解决，总体来说出城方向车辆通行还比较通畅。

与之相比，旁边往南京方向的车道，虽然14个通道全部开放，但依然拥堵严重。站在高处可以看到，收费站东侧，等待入城的车辆排了近两公里，再看看西侧，车辆已经排起了长龙，根本望不到头。收费员称，前后

加起来至少堵了6公里长，收费站就像一个停车场，大约过5分钟队伍才会往前挪几米。由于一些大型车辆故障抛锚，占据了一股车道，加剧了拥堵状况。“哎呀，急死人了。”王师傅开着运猪车，车子动不了，天又下着雨，车厢里的猪烦躁地直哼哼，让王师傅更加着急。

总算让司机们高兴一点的是，接近下午4点，沪宁高速往南京方向终于免费放行。下午4点半，一辆大客车开到闸口，显示屏显示金额为225元，司机连忙将钱递了过去，收费员摆摆手称“不收费”，这让他又惊又喜，但他很快发现，过了收费站不到10米远处又堵得厉害，车动不了，司机只好无奈叹气。

沪宁高速收费站工作人员称，昨天算是春运以来该路段最堵的一天，预计接下来几天，大面积堵车的情况仍会持续。

现场2：三桥高速排队司机问“咋还不免费放行”

长江三桥收费站外同样排起长队，通过速度慢得像蜗牛。昨天下午，快报记者乘车从刘村入口拿卡上高速公路时，看到该入口的4个通道只开放了两处，其中一个为ETC通道。ETC通道上很少有车辆通过，但人工发卡通道上却排起长长的队伍。因为，“排队超200米免费”是针对车辆出收费站时做出的规定，而不是对进入高速公路的约束，所以高速进口处仍要排队等待发卡或领卡。

往出口方向行驶过程中，桥上车辆数量适中。当车子开至离收费站近300米时，车辆明显增

加，速度也渐渐放缓。行驶到200米处时，能看到路边竖着一块“免费放行界”的标识牌。车辆排起的队伍也慢慢接近并超过了这条界线，但一度并未免费。

有开车驶过的司机质疑称，现在排队的车辆明显已经超过200米的距离，为何不免费？

面对司机的疑问，南京长江第三大桥有限公司的一位周姓工作人员强调说，下午四五点钟时，他们已经实施了免费放行，现在没那么多车子，到五点多的时候就重新开始收费。他表示，是否免费放行，得要有联网中心通知。

■免费是一个需要正视的问题！

“200米免费线”是硬杠杠 春节短期免费呼声也不小

“200米免费线”须严格执行

“排队超过200米免费放行”，这是2007年修订的《江苏高速公路条例》最为出彩的亮点，不但广受车主们的欢迎，也让江苏在全国同类立法中“胜出”——北京媒体直言：“高速路收费不妨学习江苏好榜样”，并表示，“身不能至，心向往之”。

根据该条例第四十六条规定，“收费站应当开足收费道口，保障车辆正常通行，避免车辆拥挤、堵塞。因未开足收费道口而造成平均十台以上车辆待交费，或者开足收费道口待交费车辆排队均超过200米的，应当免费放行，待交费车辆有权拒绝交费。高速公路经营管理单位应当在距离收费道口200米处设置免费放行标志。”

然而几年来，这项规定虽然给广大车主带来了一定的实惠，却也常常面临“执行不畅”的尴尬。每逢节假日车流高峰，针对排长队却没有免费的投诉源源不断。例如，昨天是探亲流进出城高峰，仅快报的96060热线就接到多起相关投诉。

甚至就连《江苏高速公路条例》的起草负责人、江苏省人大常委会法制委员会副主任委员刘克希，也遭遇了这一现象，并提出严厉批评。

他告诉快报记者，他的朋友从上海来南京看他，没想到堵了好几公里，沪宁高速南京收费站却没有免费通行。“在这个问题上，江苏任何一条高速公路都必须严格遵守免费放行规定。”刘克希说，省人大制定的地方法规是地方最高效力的法律性文件，法律决不能想执行就执行，不想执行就不执行。

春节免费支持度高

就在江苏的不少车主，还在为排队超200米不免费而纠结时，山东、河南、陕西、宁夏等多个省、自治区的车主们，已经享受或即将享受春节期间高速公路不花钱的免费大餐了。自然，江苏何时推出同样的免费大餐，成为各界关注的话题。

刘克希在强调必须严格遵守“200米放行线”的同时，丝毫不回避自己的观点：“我赞成春节期间高速公路免费这个做法，有些兄弟省份是免费三天，各地情况不同，但都可以尝试。”

全国人大代表、吴江市委书记徐明在2011年3月份的全国两会上，曾提交一份议案，建议在全国范围内取消所有中途收费站，真正实现高速公路网的全国连通。几天前，快报记者再次就高速公路春节免费通行的问题采访他，他坦言，这是一件好事情，可以给车主带来实惠。不过，阻力也是显而易见的，“关键是要看高速公路的性质。”徐明说，如果推行，政府还贷性质的高速公路可能性较大，而经营性高速公路免费的阻力较大。

而全国人大内务司法委员会主任委员、原交通部部长黄镇东，曾在2011年3月份接受快报记者时表示，他个人支持节假日高速公路免费通行。他说，中国公路体制的权限在地方，“地方有权这样做，作为我个人，是支持这种做法的。”但是黄镇东也同样谈及高速公路的不同性质，“毕竟对一些经营性高速公路而言，这是市场行为。”

记者则发现，其实无论是什么性质的公路，已经有省份化解了这一问题。有的是限定政府还贷性质的公路免费，有的是一律免费。

■追踪采访

江苏高速春节免费可能性有多大？

知情人士透露，江苏也有这个想法，但还没有具体方案

江苏跟进推行“春节高速免费通行”的可能性有多大？昨天，快报记者向江苏省交通主管部门、高速公路经营单位等作了了解。据透露，江苏其实也有这个想法，但是还没有具体方案。之所以如此，主要就“卡壳”在高速公路经营单位，执行起来难度比较大。

一位知情人士透露，阻力还是在于收费利益上，免费一天，就意味着少了一大笔通行费收入。除此之外，是操作上繁琐。江苏高速公路不仅省内联网，而且还与江西、安徽、上海等联网，有人认为目前在技术上已经无法实现江苏高速公路单方面免费，但交通部门表示，技术上并没有任何难度，“比如元旦已经执行了江苏高速公路起步价新标准。春节期间，江苏高速公路如果免费，技术上同样也是可行的，只要在免费通行时更新收费软件，然后再恢复这个收费软件，除了操作过程烦一点，没有任何难度。”

知情人士用“有想法没方案”来形容春节高速免费，“这个方案什么时候拿出来还无法知道，我们还想看看国内其他一些大城市的动作再说。”

江苏高速公路收费“大股东”江苏交通控股有限公司对此并不愿多说一个字，总经理周建强直言，这个要找管理部门，免费不免费是由政府决定的，他们没接到任何通知。

不过，倒另有负责人称，修路贷款负债、企业经营收费是国家规定的，“我为什么要免费放行？”他说，目前，江苏公路欠债很高，在全国收费公路专项清理第一阶段摸底调查公布中，累计债务余额为147.4987亿元，“如果春节免费放行，这些债谁来还？江苏高速公路收费标准并不高，而且从元旦开始，起步价也降了，免费就算了。”

■链接

哪些省份高速春节免费通行

河北：2012年春节将于1月22日（除夕）、23日（大年初一）两天对全省所有高速公路免收通行费，届时，所有车辆均可在该省所辖高速公路免费通行。

陕西：2012年春节自1月22日（除夕）8:00至1月24日（大年初二）8:00，对所有合法装载车辆免费通行，违法超限超载运输车辆按规定缴费。

宁夏：2011年2月2日16时至2月3日8时，收费公路免费通行。

河南：2012年春节期间，河南省各高速公路和干线公路收费站的车辆免收两天通行费，免收时间为1月22日（除夕）早上8时至1月24日（大年初二）早上8时。这将是河南省连续12年于春节期间免收高速公路通行费用。

山东：2011年春节，山东省的高速公路免费通行两天，普通公路免费通行4天，共免收通行费超过1.5亿元。